

□大河报·大河客户端记者 谭萍 樊雪婧

核心提示|每年高考语文试题都是大家关注的热点,尤其是作文题目。今年河南高考语文使用的是2018年高考语文新课标I卷。试卷难易程度如何?作文题目又出得怎么样?想拿高分有什么样的诀窍?大河报·大河客户端记者请来名师为您一一点评。

作文好不好写? 名师来解读!

老师点评:考生可以合理剪裁背景时间和事件,从而脱颖而出

点评名师:李燕芳(郑州外国语学校高三年级语文教师)
李 昕(郑州外国语学校语文教研组长)

2018年全国高考试题的命制,既体现新《考试大纲》的精神,同时又尽量保持与往年的衔接照应,以体现稳中求新、稳中求变的命题原则。在命题思路上,体现立德树人、服务选拔、引导教学的核心立场;在考查内容上,体现必备知识、关键能力、学科素养、核心价值的考查目标;在考查形式上,体现基础性、综合性、应用性和创新性的考查导向。

冯帅
合成

延续“作文改革”趋势

2018年高考全国I卷作文继续采用材料作文题型。作文材料来源于已逝的典型时间节点的重大社会事件以及未来的典型时间节点的中国梦的目标,命题时围绕考生和中国共同的经历和成长做了有机的删减和整合,以便考生的思考更集中、更深入。

试题在材料选用方面下足了功夫,试题的素材、内容和情境,直观地反映了时代主题,传递了正向的价值观念。以“与新世纪的中国一路同行”的“世纪宝宝”为基础,立意空间极其广阔,设计清新自然,接地气且有生气,时代感强。力求为每一个考生都提供写作空间,不仅考虑到不同层次、不同地域的考生,也考虑到每一个考生的写作优势,有利于对考生写作能力的全面考查。

材料按时间顺序排列的12个典型事件共同构成了多样而立体的中国。可以说,每一个典型事件都是中国的缩影和表征,它们的内部之间又存在着丰富的张力和层叠的思辨。“一代人有代人的际遇和机缘、使命和挑战”的背景提示,既温和亲切,又理性十足,很容易激发考生的写作欲望,也有利于考查考生的思维能力和探究能力。对于考生而言,可以借此对12个典型事件进行再分类,比如“人类迈进新千年”“汶川大地震”“北京奥运会”“天宫一号”首次太空授课”“公路‘村村通’接近完成”“精准扶贫”开始推动”“网民规模达7.72亿”“互联网普及率超全球平均水平”等是“际遇和机缘”,是和新世纪的中国一路同行、成长的见证;而“全面建成小康社

会”“基本实现社会主义现代化”是“使命和挑战”,是和中国的新时代一起追梦、圆梦的目标。考生在立意行文的过程中,有机地剪裁材料是重点,因为典型事件的选择未必是越多越好,但希望考生能够做出有新意的、有创造性的取舍和剪裁,乃至对匪夷所思但言之凿凿、情理之中又意料之外的事件组合有较高的期待。

当然,合理选取的时间和事件仅仅是背景,重点应是这些材料触发了考生什么“联想和思考”。在作文要求中,将“想象它装进‘时光瓶’”留待2035年开启,给那时18岁的一代人阅读”作为明确的指令,不仅要求考生联系与自己共同成长的新时代的中国,在对宏大话题的把握中勇于发声,把真实而理性的“联想和思考”表达出来,而且要求考生注意角色意识,作为此时18岁的“千禧一代”和彼时18岁的一代人进行对话,有着较强的超时空性。可以说,今年的作文命题立意高远却力避空泛,坚持以考生为本,贴近考生的现实生活,让考生在实际感悟中抒发与时代相关的个人情怀。

由此,本题命题不仅能够有效防止套作,而且提高了试题的区分度。通过近乎真实写作情境的创设,给出了明确的写作任务,这在考场上要求考生有对象感、有针对性地写作,有利于纠正考场作文的“假大空”取向。加之本题作文材料直观,没有审题障碍,考生可以合理剪裁背景时间和事件,或浅或深或由浅入深地生发多种立意,可以在记叙、议论、抒情等诸多表达方式中自由选择,从而脱颖而出。

体现“立德树人”方向

试题中多篇阅读文本的选材体现德育内涵。

比如:论述类文本阅读摘编自杨国荣的《历史视域中的诸子学》一文,既体现了传统文化在新时代的理解和运用,又体现了当今中国的文化根源和文化自信;文学类文本阅读选择在现实生活中有着人物原型的《赵一曼女士》一文,着重

表现她为国牺牲的精神,有利于弘扬当今时代的英雄情怀,同时也体现了2018年4月份以来,一直被关注的“崇尚英雄”的社会热点问题;实用类文本阅读围绕中国空间科学研究的“量子通讯”展开,一方面折射“墨子号”取得的巨大成就,另一方面关注为中国科技发展做出贡献的科学家们,同时也表现了中

国科技在世界范围内的影响力;古代诗歌阅读的主观题对个人人生和国家发展有着积极的指导意义,尤其是当个体或国家陷入困境的时候,要有“屈穷心不穷”的高远志向以及对未来的热情向往……

这体现了命题人高屋建瓴的教育理念,同时也是“把立德树人作为教育的根本任务”的实践。

强化“思维品质”考查

思维品质考查力度加大,是2018年高考新课标全国卷I语文学科的突出特点。

比如:实用类文本阅读并非单纯的非连续性文本,而是一方面顾及选文体裁的全面性,如新闻、传

记和消息等,另一方面要求考生了解并思考不同文体的特点,并在理解不同材料内容的基础上做出比较阅读;作文材料本身按时间顺序呈现了相对丰富的材料,无形中要求考生对每一则材料进行思考并

做出辩证而创新的选择,作文材料要求更需要考生打通时空界限,在自由度比较大的创作空间里面做出理性而深入的思考,进而才能写出一篇符合要求的作文。

遵循“稳中求变”原则

2018年高考新课标全国I卷相较于2017年有许多新变化,主要体现在以下方面:

1.当大家都预测会考散文的时候,文学类文本阅读又出乎意料地考了小说,而且这篇小说不同于以往任何一篇高考考过的小说,其不仅有着特殊的叙述方式,主人公在现实生活中也是真实存在过的革

命英雄,体现出命题人不仅不会回避社会热点,反而会从意想不到的角度进行改变和创新。

2.古诗文阅读和语言文字运用题的难度系数有所降低,体现出对语言基础知识的理解和表达。比如文化常识中“阙”“践阼”“逊位”等都是学生复习中常见的知识点,文言翻译也并没有考查太多通假、

词义推断、词类活用等文言翻译的难点,两句翻译大意都不难理解;诗歌主观题考查句子含意的理解,较2017年的句子赏析更为简单一些,比较容易拿分。语言文字运用的考查方式虽然变了,但多了一定的背景资料和语境参考,更加注重在特定语境中的准确表达。

大河报联合唯美口腔 端午7天·看牙以百抵千

缺牙吃不好?国际专家种牙终身受益

种植牙440元可抵4000元,暑期矫正牙到唯美口腔,青少年矫正4999元起,爱牙热线:0371-65795698

核心提示 | 端午节将至,大河报联合唯美口腔开启“端午7天·看牙以百抵千”活动,本月13日至19日到唯美口腔,种植牙440元抵4000元,牙齿矫正4999元起。另,韩国种植牙专家郑淳奎博士将于本月13日、14日抵郑亲诊,亲诊名额有限。读者可抓紧时间拨打大河报爱牙热线:0371-65795698。

□大河报·大河客户端记者 刘静

端午节遇上父亲节 女儿带父亲种牙表孝心

今年的端午节刚好碰上父亲节,家住郑州金水区的刘女士选择用带父亲种牙的方式来表孝心,想让父亲在过节时开开心心吃大餐。

据刘女士说,她父亲从掉牙两颗未能及时修复,10年来已经导致

全口牙齿缺失,不仅吃东西受到严重影响,还出现了肠胃疾病和营养不良等情况,越来越瘦,精神也一天不如一天。忧心如焚的刘女士在亲戚的推荐下,决定到唯美口腔找种植牙专家给看看。

找对机构和专家 种牙不疼还好用

听在唯美种过牙的人都说“种牙不疼还好用”,刘女士一开始还不信,直至父亲种过牙后说“确实没觉得疼,感觉还挺轻松”,也就不信了。

据唯美口腔的韩国种植牙专家郑淳奎博士介绍,种植牙之

所以可以做到不疼还耐用,得益于种植牙医生的专业与经验。手术前还必须经过严格的术前检查和手术设计,再加上先进设备的辅助,令术中可以精准避开神经血管,术后根据个人体质,有的人没感觉,有的人只会有轻

微肿胀不适。

为更有效地降低种牙创伤导致的肿胀、出血和疼痛,郑淳奎博士不断在微创无痛种牙术方面精研,种植牙经验已超过20年,技术精湛种牙更坚固,令患者终身受益。

种牙440元可抵4000元 韩国专家限额预约

大河报联合唯美口腔推出“端午7天·看牙以百抵千”活动,届时韩国种植牙专家郑淳奎博士也将抵郑亲诊。亲诊时间只有两天,活动优惠限7天,因时间

有限,名额有限,建议您提前电话预约,以便享受以下优惠:

- 1.进口种植体 440元抵4000元;
- 2.牙齿美白 两人同行,一

人免单;

- 3.美容冠 全系3颗送1颗;
- 4.牙齿贴面 首颗5折起;其余7.5折;
- 5.牙齿矫正 4999元起!